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注 意

１ 調査問題は，１ページから２４ページまであります。先生の合図があるまで，調

査問題を開かないでください。

２ 解答はすべて解答用紙⑤（社会Ａ）に記入してください。
えんぴつ こ

３ 解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルも可）を使い，濃く，はっきり

と書いてください。また，消す時は消しゴムできれいに消してください。
せんたく し らん ぬ

４ 解答を選択肢から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄を黒く塗りつぶしてください。

５ 解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入してください。

また，解答欄からはみ出さないように書いてください。

６ 解答用紙は，オモテ，ウラがあります。

７ 解答用紙の〔生徒記入欄〕に，組，出席番号を記入し，マーク欄を黒く塗りつぶ

してください。

８ 調査時間は４５分です。

当てはまる どちらかと

いえば，当て

はまる

どちらかと

いえば，当て

はまらない

当てはまら

ない

平成３０年度中学生チャレンジテスト

第２学年

社 会A

下に，生徒アンケートが２問あります。先生の指示に従って，調査開始前に取り組ん

でください。アンケートの回答は解答用紙のアンケート欄のマーク欄を黒く塗りつぶし

てください。

アンケート

次のアンケートを読んで，当てはまるものを

１つずつ選びなさい。

（１） 社会の授業の内容はよく分かる。

（２） 社会の授業で目的に応じて資料

を読み，自分の考えを話したり，

書いたりしている。

・・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・・

① ② ③ ④

① ② ③ ④





問題は，次のページから始まります。



１ あきらさんは，日本の人口に関することがらについて調べました。

ねんれい

（１） 表Ⅰは，１９５０年から２０１０年における，日本の人口，＊年齢別人口の割合をそれぞ

れ示したものです。

図ⅠのＡ，Ｂ，Ｃは，表Ⅰで示された，１９７０年，１９９０年，２０１０年のいずれかの
たてじく

日本の人口構成を示したもので，縦軸に年齢，横軸に男女のそれぞれの人数を表し

ています。あとの問いに答えなさい。

年
人口

（万人）

年齢別人口の割合（％）

さい

０～１４歳 １５～６４歳 ６５歳以上

１９５０ ８，４１２ ３５．４ ５９．６ ４．９

１９６０ ９，４３０ ３０．２ ６４．１ ５．７

１９７０ １０，４６７ ２４．０ ６８．９ ７．１

１９８０ １１，７０６ ２３．５ ６７．４ ９．１

１９９０ １２，３６１ １８．２ ６９．７ １２．１

２０００ １２，６９３ １４．６ ６８．１ １７．４

２０１０ １２，８０６ １３．２ ６３．８ ２３．０

表Ⅰ 日本の人口，年齢別人口の割合

＊年齢別人口の割合は，四捨五入の関係で内訳の合計が１００％にならない場合がある。

（『数字でみる日本の１００年』により作成）

中２社Ａ－１



図Ⅰ １００歳
以上

１００歳
以上

Ａ Ｂ
９０歳 ９０歳

８０歳 ８０歳

７０歳 ７０歳

６０歳 ６０歳

５０歳 ５０歳
男 女男 女

４０歳 ４０歳

３０歳 ３０歳

２０歳 ２０歳

１０歳 １０歳

０歳 ０歳

１２０１００８０ ６０ ４０ ２０ ０ ０ ２０ ４０ ６０ ８０１００１２０ １２０１００８０ ６０ ４０ ２０ ０ ０ ２０ ４０ ６０ ８０１００１２０

（万人） （万人）

１００歳
以上

Ｃ
９０歳

８０歳

７０歳

６０歳

５０歳
男 女

４０歳

３０歳 ６５歳以上

１５～６４歳２０歳

０～１４歳１０歳

０歳 （総務省の資料により作成）
１２０１００８０ ６０ ４０ ２０ ０ ０ ２０ ４０ ６０ ８０１００１２０

（万人）

① 図Ⅰのような，国や地域の人口について男女別・年齢別に分けて人口構成を示

したグラフは何と呼ばれていますか。書きなさい。

② 図ⅠのＡ，Ｂ，Ｃは，それぞれ何年のものですか。組み合わせとして適切なも

のを，次のア～カから１つ選びなさい。

ア Ａ １９７０年 Ｂ １９９０年 Ｃ ２０１０年

イ Ａ １９７０年 Ｂ ２０１０年 Ｃ １９９０年

ウ Ａ １９９０年 Ｂ １９７０年 Ｃ ２０１０年

エ Ａ １９９０年 Ｂ ２０１０年 Ｃ １９７０年

オ Ａ ２０１０年 Ｂ １９７０年 Ｃ １９９０年

カ Ａ ２０１０年 Ｂ １９９０年 Ｃ １９７０年

中２社Ａ－２



（２） 次の図Ⅱは，２０１０年から２０１５年の＊５年間の人口増加率を都道府県別に４つの区

分に従って示したものです。図Ⅱから読み取れる内容についてまとめた文として適

切なものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

図Ⅱ ２０１０年から２０１５年の５年間の都道府県別人口増加率

２％以上

０％以上，２％未満

－２％以上，０％未満

－２％未満

（ は県界を示す）

＊５年間の人口増加率：５年前の人口に対して，どのくらいの人口が増えたかを示す割合のこと。

たとえば，２０１０年から２０１５年の５年間の人口増加率は，

（２０１５年の人口－２０１０年の人口）÷２０１０年の人口×１００で求められている。

（総務省の資料により作成）

中２社Ａ－３



ア ２０１０年から２０１５年の５年間の人口増加率が０％以上の都道府県の数は，人口

が減少している都道府県の数よりも多い。

イ ２０１０年から２０１５年の５年間の人口増加率が０％以上の都道府県は，すべて太
ふく

平洋ベルトと呼ばれる地域に含まれている。

ウ 中国・四国地方において，２０１０年から２０１５年の５年間の人口増加率が－２％

以上，０％未満の都道府県は３つである。

エ 日本海に面している本州の都道府県は，２０１０年から２０１５年の５年間の人口増

加率がすべて－２％未満である。

中２社Ａ－４



はん い

２ ゆりさんは，日本の産業に関心をもち，図Ⅰの範囲にある府県について，２０１５年の

産業別人口の割合を調べました。図Ⅰは，わが国における第１次産業，第２次産業，第

３次産業の２０１５年の産業別人口の割合について，それぞれの割合が高い３府県を示し

ています。あとの問いに答えなさい。

図Ⅰ
第１次産業の割合が高い３府県

第２次産業の割合が高い３府県

第３次産業の割合が高い３府県

（ は県界を示す）

（『データでみる県勢２０１７』により作成）

（１） 第１次産業の産業別人口の割合が高い３県に関する次の文章を読んで，あとの問

いに答えなさい。

おきあい さか

高知県の南には（ Ａ ）があり，その沖合ではかつお漁が盛んである。ま
ぎょかいるい しゅっ か

た，高知県ではあみを張った海などで，魚介類を大きくなるまで育て出荷する

（ あ ）が行われている。
みやざき

林業産出額の多い宮崎県は，生産される木材の量が北海道に次いで多く，県
し

土の約７６％が森林で占められている。
くまもと

農業産出額の多い熊本県は，野菜の生産が盛んである。熊本県の北東部にあ
ふん か

る（ Ｂ ）には，火山の噴火のあとにできたカルデラの地形が見られる。

① （ Ａ ），（ Ｂ ）に入る語の組み合わせとして適切なものを，次のア～エか

ら１つ選びなさい。

と さ わん あ そ さん ありあけかい さくらじま

ア Ａ 土佐湾 Ｂ 阿蘇山 イ Ａ 有明海 Ｂ 桜島

ウ Ａ 土佐湾 Ｂ 桜島 エ Ａ 有明海 Ｂ 阿蘇山

② （ あ ）に入る適切な語を，次のア～ウから１つ選びなさい。

ようしょく

ア 遠洋漁業 イ 養殖漁業（養殖業） ウ 沖合漁業

中２社Ａ－５



おろしうり

（２） ゆりさんは，なすの生産額が全国１位である高知県から東京都中央卸売市場へのな
とく ちょう

すの出荷について調べ，その特徴をまとめました。図Ⅱは，高知県と高知県を除いた

都道府県から東京都中央卸売市場へのなすの月別出荷量，表Ⅰは，東京都中央卸売市

場における１㎏当たりのなすの月別単価を示したものです。【ゆりさんのまとめ】の

には，図Ⅱと表Ⅰから読み取れる内容からわかる，高知県でなすを生産し
く ふう

ている農家が行っている出荷の工夫が入ります。【ゆりさんが気づいたこと】①，②

にふれて，６０字以内のことばを書き，【ゆりさんのまとめ】を完成させなさい。な

お，数字を使う場合，２けた以上の数字は，１字とすること。

図Ⅱ 高知県と高知県を除いた都道府県から東京都

中央卸売市場へのなすの月別出荷量（２０１７年） 【ゆりさんが気づいたこと】

（トン）
①「高知県の月別出荷量」

と「高知県を除いた都

道府県の月別出荷量」

とを比べると，出荷量

の多い時期に違いがあ

るね。

４，５００

４，０００

３，５００

３，０００

２，５００

２，０００

②なすの月別単価

と高知県の出荷

時期には関係が

あるのかな？

１，５００

１，０００

５００

０
１月２月３月４月５月６月７月８月９月１０月１１月１２月

高知県 高知県を除いた都道府県の合計

（東京都中央卸売市場の資料により作成）

月 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 １０月 １１月 １２月 平均

単価 ４４８ ４７４ ４３２ ４４９ ４０２ ３６４ ３０３ ３０９ ３４３ ３０３ ５８８ ６８４ ３８９

表Ⅰ 東京都中央卸売市場における１kg 当たりのなすの月別単価（単位 円）（２０１７年）

（東京都中央卸売市場の資料により作成）

【ゆりさんのまとめ】

高知県は，その沖合を暖流が流れ，冬でも温暖な気候です。高知県ではこの
そくせいさいばい

気候を生かして，ビニールハウスなどで，なすなどの促成栽培が盛んです。

冬でも温暖な気候を生かして，高知県でなすを生産している農家では，

という工夫を行っています。

中２社Ａ－６



おろしうり しゅっ か

（３） 高知県から東京都中央卸売市場へのなすなどの野菜の出荷は，以前はフェリーを
きん き

使って行われていました。しかし，１９９９年には四国地方と中国・近畿地方を結ぶ道

路・鉄道の３つのルートが完成し，現在では野菜の出荷の多くがトラックを使って

行われています。１９９９年に全線が開通した四国地方と中国・近畿地方を結ぶ道路・

鉄道の３つのルートは，あわせて何と呼ばれていますか。書きなさい。

な ご や

（４） 第２次産業の産業別人口の割合が高い愛知県の名古屋市を中心として，中京工業
はんしん

地帯が広がっています。図Ⅲは，中京工業地帯と阪神工業地帯における製造品出荷

額等とその内訳を示したものです。図Ⅲの（ Ａ ），（ Ｂ ）には，製造品出荷

額等にあたる３１兆７千億円，５４兆６千億円のどちらかが，（ Ｃ ），（ Ｄ ）に

は，機械，食料品（食品）のどちらかが入ります。（ Ａ ）～（ Ｄ ）に入る語

の組み合わせとして適切なものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

図Ⅲ 中京工業地帯と阪神工業地帯における製造品出荷額等とその内訳（２０１４年）

阪神工業地帯中京工業地帯

（ Ｄ ）
４．７％

その他
１０．５％ その他

１４．４％

（ Ｃ ）
３５．６％

化学
８．０％

（ Ｄ ）
１０．９％

（ Ａ ） （ Ｂ ）金属
１０．１％

化学
１７．７％

（ Ｃ ）
６６．７％

金属
２１．４％

に ほんこくせい ず え

（『日本国勢図会 ２０１７／１８』により作成）

ア Ａ ３１兆７千億円 Ｂ ５４兆６千億円

Ｃ 機械 Ｄ 食料品（食品）

イ Ａ ５４兆６千億円 Ｂ ３１兆７千億円

Ｃ 食料品（食品） Ｄ 機械

ウ Ａ ３１兆７千億円 Ｂ ５４兆６千億円

Ｃ 食料品（食品） Ｄ 機械

エ Ａ ５４兆６千億円 Ｂ ３１兆７千億円

Ｃ 機械 Ｄ 食料品（食品）

中２社Ａ－７



（５） 次の表ⅡのＡ～Ｃは，愛知県にある名古屋港の輸出額，名古屋港の輸入額，中部

国際空港の輸出額について，いずれかの上位５品目とその内訳を示したものです。

それぞれの表が示すものの組み合わせとして適切なものを，あとのア～エから１つ

選びなさい。

品目 ％

自動車 ２６．６

自動車の部分品 １６．８

原動機 ４．１

金属加工機械 ３．６

電気計測機器 ３．５

品目 ％

半導体等電子部品 １０．１

電気計測機器 ８．５

電気回路等の機器 ６．７

自動車の部分品 ５．１

原動機 ４．９

品目 ％

石油ガス類 ７．２
そ ゆ

原油及び粗油 ５．２

アルミニウム及び同合金 ４．８
ぜつえん

絶縁電線及び絶縁ケーブル ４．２

衣類 ３．６

表Ⅱ 名古屋港の輸出額，名古屋港の輸入額，中部国際空港の輸出額の上位５品目とその

内訳（２０１６年）

Ａ Ｂ Ｃ

計 １０．７兆円 計 ０．９兆円 計 ４．４兆円

（愛知県の資料により作成）

ア Ａ 名古屋港の輸出額 Ｂ 中部国際空港の輸出額

Ｃ 名古屋港の輸入額

イ Ａ 中部国際空港の輸出額 Ｂ 名古屋港の輸出額

Ｃ 名古屋港の輸入額

ウ Ａ 名古屋港の輸入額 Ｂ 中部国際空港の輸出額

Ｃ 名古屋港の輸出額

エ Ａ 名古屋港の輸出額 Ｂ 名古屋港の輸入額

Ｃ 中部国際空港の輸出額

（６） 次の文章中の（ Ａ ）に入る適切な語を，あとのア～エから１つ選びなさい。

と やま し が

第２次産業の産業別人口の割合が高い富山県，愛知県，滋賀県では，古くか
さか

らの技術を生かした伝統産業や地場産業が盛んである。愛知県の（ Ａ ）市
とう じ き

では，陶磁器の技術を生かして，ファインセラミックスを製造している。

たかおか せ と さば え わ じま

ア 高岡 イ 瀬戸 ウ 䭴江 エ 輪島

中２社Ａ－８



と やま

（７） ゆりさんは，工業の発展には豊富な電力資源が必要であることを知り，富山県の

電力資源について調べました。すると，富山県には，大規模なダムを活用した水力

発電所とともに，富山県の自然条件を生かした小規模な水力発電所が多くあること

がわかりました。次の図Ⅳは，各時期における都道府県の平均月別降水量（都道府
か せん

県内における観測地点の平均値），図Ⅴは，富山県の主な河川と富山県外の日本の主
ひ かく

な河川との比較を，それぞれ示したものです。

ゆりさんは，図Ⅳと図Ⅴを見ながら，富山県に水力発電所が多い理由を考えて，

あとの【ゆりさんのまとめ】を作りました。【ゆりさんのまとめ】の Ａ に
とくちょう

は，図Ⅳから読み取れる富山県の降水量の特徴が， Ｂ には，図Ⅴから読み

取れる富山県外の日本の主な河川と比べた富山県の主な河川の特徴がそれぞれまと

められています。 Ａ と Ｂ に入る適切なことばをそれぞれ３５字以内

で書き，【ゆりさんのまとめ】を完成させなさい。なお，数字を使う場合，２けた以

上の数字は，１字とすること。

図Ⅳ 各時期における都道府県の平均月別降水量（１９８１年～２０１０年の平均）

３月～５月 ６月～８月

１５０mm 以上 １５０mm 以上

１００mm 以上１５０mm 未満 １００mm 以上１５０mm 未満

５０mm 以上１００mm 未満 ５０mm 以上１００mm 未満

５０mm 未満 ５０mm 未満

９月～１１月 １２月～２月

１５０mm 以上 １５０mm 以上

１００mm 以上１５０mm 未満 １００mm 以上１５０mm 未満

５０mm 以上１００mm 未満 ５０mm 以上１００mm 未満

５０mm 未満 ５０mm 未満

（ は県界を示す） （気象庁の資料により作成）
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図Ⅴ 富山県の主な河川と富山県外の日本の主な河川との比較

１，６００標
高
䥹
m
䥺

富山県の主な河川
１，４００

富山県外の日本の主な河川

１，２００

１，０００

８００

６００

４００

２００

０
２０ ４０ ６０ ８０ １００ １２０ １４０ １６０ １８０ ２００ ２２０ ２４０ ２６０ ２８０ ３００ ３２０

きょ り

河口からの距離（km）

＊河口から３２０km 以上，標高１，６００m以上は，省略している。

（富山県の資料により作成）
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【ゆりさんのまとめ】

富山県に水力発電所が多い理由は，次の２点の特徴があるからだと考えられる。

１． Ａ

２． Ｂ
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おおさか ふくおか おきなわ

（８） 次の表Ⅲは，第３次産業の産業別人口の割合が高い大阪府，福岡県，沖縄県の３
しゅくはくしゃすう

府県における＊宿泊者数と外国人宿泊者数の推移を示したものです。あとのア～エ

のうち，表Ⅲから読み取れる内容として誤っているものを１つ選びなさい。

２０１３年 ２０１４年 ２０１５年 ２０１６年

大阪府
宿泊者数 ２，３８８ ２，８３７ ３，０３７ ３，１０１

外国人宿泊者数 ４３１ ６２０ ８９７ １，００１

福岡県
宿泊者数 １，３９９ １，５２３ １，６１４ １，６４８

外国人宿泊者数 ９０ １３６ ２３６ ２６７

沖縄県
宿泊者数 ２，０７９ ２，０１４ ２，００６ ２，０６３

外国人宿泊者数 １４９ ２３９ ３６８ ３８６

全国
宿泊者数 ４６，５８９ ４７，３５０ ５０，４０８ ４９，２４９

外国人宿泊者数 ３，３５０ ４，４８２ ６，５６１ ６，９３９

表Ⅲ ３府県における宿泊者数と外国人宿泊者数の推移（単位 万人）

＊宿泊者数は，延べ人数である。
ふく

＊外国人宿泊者数は，宿泊者数に含まれる。

（国土交通省の資料により作成）

ア 大阪府，福岡県においては，２０１３年から２０１６年にかけて，宿泊者数と外国人

宿泊者数のどちらも毎年増加している。

イ 沖縄県においては，２０１３年から２０１５年にかけて，宿泊者数は毎年減少してい

るが，外国人宿泊者数は毎年増加している。
し

ウ 大阪府においては，２０１６年の宿泊者数に占める外国人宿泊者数の割合が２分の

１をこえている。

エ 全国においては，２０１３年から２０１６年にかけて，外国人宿泊者数は毎年増加し

ているが，２０１５年から２０１６年にかけて，宿泊者数は減少している。

中２社Ａ－１１



（９） 福岡県，沖縄県のある九州地方について説明した次の文章を読んで，あとの問い

に答えなさい。

めい じ

福岡県の北九州市は，２０世紀初めの明治時代に，官営の（ Ｐ ）製鉄所が

つくられたことで有名であるが，現在は，
◯あ
エコタウンとして環境保全の取り組

みを進めている。
おとず

沖縄県は，航空網が発達し，多くの観光客が訪れている。水温が高くて，水
しょう

のきれいな沖縄の海には さんご礁が発達し，重要な観光資源となっている。

九州地方では，このような
◯い
貴重な自然環境を守るなど，多様な環境保全の取

り組みが行われている。

① 文章中の（ Ｐ ）に入る適切な語を書きなさい。

② 下線部◯あに関する次の文章中の（ Ａ ），（ Ｂ ）に入ることばの組み合わ

せとして最も適切なものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

第二次世界大戦前から，福岡県の北九州工業地帯（地域）では，製鉄業を中
けむり

心に工業が発展したが，戦後は工場から出る煙による（ Ａ ）などの公害が
こくふく

深刻な問題となった。その後，この地域では，（ Ａ ）などの公害を克服する
し せつ

取り組みが行われてきた。現在では，（ Ｂ ）を行う施設が集まり，持続可能

な社会を実現するためにさまざまな努力がなされている。

じ ばんちん か はい き ぶつ

ア Ａ 地盤沈下 Ｂ 廃棄物のリサイクル
たい き お せん

イ Ａ 大気汚染 Ｂ 地熱発電

ウ Ａ 大気汚染 Ｂ 廃棄物のリサイクル

エ Ａ 地盤沈下 Ｂ 地熱発電

③ 下線部◯いについて，ユネスコ（国連教育科学文化機関）により貴重な自然環境
か

が残されていることが評価され，世界自然遺産（世界遺産）に登録された島が鹿
ご しま

児島県にあります。この島を，次のア～エから１つ選びなさい。

さ ど しま や く しま しょう ど しま みや こ じま

ア 佐渡島 イ 屋久島 ウ 小豆島 エ 宮古島

中２社Ａ－１２



３ 次の図Ⅰは，１７世紀から１９世紀の日本におけるできごとを年代順に示したもので

す。あとの問いに答えなさい。

日本におけるできごと

１７
世
紀

１８
世
紀

１９
世
紀

図Ⅰ

げんろく

◯ア
元禄文化が栄える

きょうほう

享保の改革

・享保のききんがおこる
え ど

・江戸で初めて

打ちこわしがおきる

た ぬまおきつぐ

田沼意次の政治
・
◯ウ
ツュンベリーが来日するてんめい

・天明のききんがおこる
かんせい

寛政の改革

か せい

◯イ
化政文化が栄える

中２社Ａ－１３



（１） 下線部◯アの元禄文化に関して，次のＡ・Ｂの文と人物名の最も適切な組み合わせ

をあとのア～カから１つ選びなさい。

ふうぞく うき よ え

Ａ 町人の風俗などを浮世絵に描いた。
そうしょく が

Ｂ はなやかな装飾画を発達させた。

ひしかわもろのぶ お がたこうりん

ア Ａ 菱川師宣 Ｂ 尾形光琳
い のうただたか

イ Ａ 菱川師宣 Ｂ 伊能忠敬
じっぺんしゃいっ く

ウ Ａ 十返舎一九 Ｂ 菱川師宣

エ Ａ 十返舎一九 Ｂ 伊能忠敬

オ Ａ 伊能忠敬 Ｂ 菱川師宣

カ Ａ 伊能忠敬 Ｂ 尾形光琳

（２） 次の文の（ あ ）に入る最も適切な人物名を，あとのア～エから１つ選びなさ

い。

はい かい こ ばやし いっ さ

下線部◯イの化政文化についての人物として，俳諧においては，小林一茶や

（ あ ）が知られている。

い はらさいかく ちかまつもん ざ え もん たわら や そうたつ よ さ ぶ そん

ア 井原西鶴 イ 近松門左衛門 ウ 俵屋宗達 エ 与謝蕪村

（３） 次のア～エのうち，下線部◯イの化政文化について説明した文として，内容が正し

いものを１つ選びなさい。

おおさか く げ

ア 文化の中心が，江戸から京都・大阪に移り，公家の文化が栄えた。
ふう し しょみん きょう か せんりゅう

イ 政治の風刺や庶民生活をおもしろおかしく表現した狂歌や川柳が流行した。
なんそうさと み はっけんでん かつしかほくさい

ウ 『南総里見八犬伝』が䭊飾北斎によって書かれた。
にしき え すぎ た げんぱく

エ 錦絵とよばれる一色刷りの浮世絵技術が進み，杉田玄白が美人画を描いた。

中２社Ａ－１４



きょうほう かんせい

（４） 図Ⅰで示される享保の改革と寛政の改革について，それぞれの改革と次の［改革

をすすめた人物］あ～うと［改革の内容］Ｘ・Ｙの正しい組み合わせを，あとのア

～カから１つ選びなさい。

［改革をすすめた人物］
とくがわよしむね まつだいらさだのぶ とくがわつなよし

あ 徳川吉宗 い 松平定信 う 徳川綱吉

［改革の内容］
はたもと ご け にん

Ｘ 旗本・御家人の借金を帳消しにして，その生活を救おうとした。
め やすばこ しょみん

Ｙ 目安箱を設置して，庶民の意見を取り入れた。

ア 享保の改革－あ－Ｘ イ 享保の改革－い－Ｘ

ウ 享保の改革－う－Ｙ エ 寛政の改革－あ－Ｙ

オ 寛政の改革－い－Ｘ カ 寛政の改革－う－Ｙ

中２社Ａ－１５



え ど ひゃくしょういっ き

（５） 次の図Ⅱは，江戸時代における主な百姓一揆・打ちこわし等の時期別件数（時期

は＜１＞～＜６＞の６区分）を示したものです。図Ⅰ・図Ⅱから読み取れる内容と

して正しいものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

図Ⅱ 江戸時代における主な百姓一揆・打ちこわし等の時期別件数

０ ５０ １００ １５０ ２００ （件数）

＜１＞ １６０３年～１６５０年

＜２＞ １６５１年～１７００年

＜３＞ １７０１年～１７５０年

＜４＞ １７５１年～１８００年

＜５＞ １８０１年～１８５０年

＜６＞ １８５１年～１８６７年

（『百姓一揆事典』により作成）

ア 主な百姓一揆・打ちこわし等の時期別件数が最も多かった時期には，ききんは

おこっていなかった。

イ 江戸で初めて打ちこわしがおきた時期は，主な百姓一揆・打ちこわし等の時期

別件数が１００件よりも少ない。

ウ 享保の改革が行われた時期は，江戸時代における他の時期と比べて，主な百姓

一揆・打ちこわし等の時期別件数が最も少ない。
た ぬまおきつぐ

エ 田沼意次の政治と寛政の改革が行われた時期は，江戸時代における他の時期と

比べて，主な百姓一揆・打ちこわし等の時期別件数が最も多い。
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ながさき おおさか え ど おとず

（６） 下線部◯ウのツュンベリーは，１７７５年に来日し，長崎から大阪や江戸を訪れたスウェ

ーデンの植物学者です。わが国で可能な限りの植物標本を集めた彼は，帰国後『日
あらわ

本植物誌』などを著しています。次の文章は，彼がわが国のようすを記した内容の

一部です。あとの問いに答えなさい。

・ 世界中にこの国ほど，より丹念に
◯ａ
肥料を集めている国はない。言うなれば

か ちく

この点に関しては，利用できるものはすべて利用するのである。家畜は１年
ふん

中農家で飼われているが，その糞はことごとく農場で利用される。

・ 最も主要な穀物は米である。…野菜では，サツマイモが最も豊富にあり，

味も最高である。…
◯ｂ
アブラナはその種子をしぼって灯火用の油を採るが，春

かざ しょじゅん

にはその黄色い花が畑一面を見事に飾る。農夫は４月初旬，米作用の土地を
ほ あぜ

掘りおこす。それは四方に畦をつくり，ほぼ全面に水が張ってある状態にな
え はば おの くわ

る。いくらか曲がった柄のついた，長さ足裏くらいで手の幅ほどの斧［鍬ま
すき いね か たば

たは鋤］で掘りおこす。…
◯ｃ
１１月に稲は実り，刈り取られ，束ねられて家に運

ばれる。
のぞ

・
◯ｄ
海岸に臨みかつ国のほぼ中央に位置した大阪は，地の利を得て国の最大の

がた

貿易都市の１つとなっている。国中のあらゆる地方からあらゆる物が信じ難
こうにゅう ふ ゆう

いほど大量に供給されるので，ここでは食料品類が安く購入でき，また富裕

な画家や商人が当地に住みついている。

さん ぷ ずいこう き

（ツュンベリー『江戸参府随行記』による）

① 下線部◯ａに関して，次の文の（ Ⅰ ）と（ Ⅱ ）に入る語の組み合わせと

して正しいものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

江戸時代において，江戸の東に位置する（ Ⅰ ）でとれた（ Ⅱ ）は主に

肥料に加工され農村で使われていました。

く じゅう く り はま ぼうそう

ア Ⅰ 九十九里浜（房総） Ⅱ いわし

イ Ⅰ 九十九里浜（房総） Ⅱ にしん
き い

ウ Ⅰ 紀伊 Ⅱ いわし

エ Ⅰ 紀伊 Ⅱ にしん

か へい

② 下線部◯ｂや綿（綿花），べに花など農民が貨幣を得るために作る作物は何作物と

呼ばれていますか。書きなさい。
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③ 下線部◯ｃに関して，効率的に農作業をすすめるための農具の図Ｘ・Ｙとその名

前の組み合わせとして正しいものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

Ｘ Ｙ

とう み せん ば

ア Ｘ 唐箕 Ｙ 千歯こき
びっちゅう

イ Ｘ 唐箕 Ｙ 備中ぐわ

ウ Ｘ 千歯こき Ｙ 唐箕

エ Ｘ 千歯こき Ｙ 備中ぐわ

④ 下線部◯ｄの江戸時代の大阪について説明した文として内容が誤っているものを，

次のア～ウから１つ選びなさい。

ア 大阪は，「天下の台所」と呼ばれ，商業の中心地であった。
しょはん くら や しき

イ 大阪には，諸藩の蔵屋敷が置かれていた。
な ら

ウ 大阪は，江戸・奈良とともに三都と呼ばれた都市であった。

ろうじゅう た ぬまおきつぐ

⑤ ツュンベリーが来日した１８世紀後半は，老中の田沼意次による政治が行われて

いました。次のア～エのうち，田沼意次の行った政治について説明した文として，

内容が誤っているものを１つ選びなさい。

はか

ア 商工業者の経済力で幕府財政の建て直しを図った。
く じ がた お さだめがき

イ 裁判の基準となる公事方御定書を制定した。

ウ 長崎貿易を推進した。
え ぞ ち

エ 蝦夷地の開発に取り組んだ。

中２社Ａ－１８



もとおりのりなが はん

（７） 次の文章は，１８世紀末に，本居宣長が和歌山藩の求めに応じて提出した意見書の

一部です。あとの問いに答えなさい。

ちかごろ ひゃくしょう こんきゅう

近頃の百姓は，特に＊困窮のひどい者ばかりが多い。これには２つ理由があ
りょうしゅ ねん ぐ

る。１つ目は，領主に納める年貢がとても多いためである。２つ目は，世の中

全体のぜいたくにつれて，百姓も自然と身分に比べてぜいたくになったためで

ある。

（中略）

年貢はこれまでやってきた決まり程度は仕方ないのだが，せめてそれ以上は

わずかのものにしても増やさないようにするのが望ましいのに，近頃はだんだ
し

んに増やすばかりで，少しも減らすことはなく，さらにさまざまな負担さえ次
だい

第に多くなり，その他百姓から出すものが年々多くなっていくので，百姓は困
あ

窮が年々つのり，未納の分が積もり積もって，ついには家が絶え，田地も荒れ

てしまう。そうすると，今度はその田地の年貢を村に負担させるために，他の
た

百姓も耐えられなくなり，あるいは困窮に耐えられなくなり，農業を捨てて，
え ど おおさか

江戸や大阪などの城下町に移って，商人となるものも次第に多くなり…

＊困窮…困り苦しむこと

ひ ほんたま

（本居宣長『秘本玉くしげ』による）

① この文章から読み取れる１８世紀末の農村のようすについて，次のア～ウのう

ち，最も適切なものを１つ選びなさい。

ア 農村では，年貢の負担に耐えられない百姓が増えていた。

イ 農村で豊かになった百姓が，江戸や大阪に商人として進出した。
よ ゆう

ウ 農村では，年貢の負担が減ったため，くらしに余裕ができた。

② 次の文章の（ あ ）に入る適切な語を書きなさい。

こ じ き でん

江戸時代の思想家である本居宣長は，『古事記伝』を書いて，日本古来の精神に

学ぼうとする（ あ ）学を大成させた。

中２社Ａ－１９



問題は，次のページに続きます。
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いなさく

４ かずきさんは，稲作について調べ，表Ⅰを作成しました。表Ⅰは，北海道地方，東北
すいとう

地方，関東地方の１４都道県における２０１６年の農業産出額，＊米の産出額，水稲１０ａ
さっきょう

（１，０００m２）当たり収量，２０１６年と２００３年の＊水稲作況指数をそれぞれ示したものです。

あとの問いに答えなさい。

農業産出額

（２０１６年）

（億円）

米の産出額

（２０１６年）

（億円）

水稲１０ａ

当たり収量

（２０１６年）

（億円）

水稲作況

指数

（２０１６年）

水稲作況

指数

（２００３年）

北海道 １２，１１５ １，１６７ ５５１ １０２ ７３

青森 ３，２２１ ４６６ ６０４ １０４ ５３

岩手 ２，６０９ ５１１ ５４０ １０２ ７３
みや ぎ

宮城 １，８４３ ７１２ ５５４ １０５ ６９

秋田 １，７４５ ９４４ ５９１ １０４ ９２

山形 ２，３９１ ８０４ ６０８ １０３ ９２

福島 ２，０７７ ６９２ ５５５ １０２ ８９
いばら き

茨城 ４，９０３ ７９４ ５２１ ９９ ９５
とち ぎ

栃木 ２，８６３ ６０８ ５５１ １０２ ９２
ぐん ま

群馬 ２，６３２ １５２ ５０５ １０２ ９４
さいたま

埼玉 ２，０４６ ３８２ ４９４ １０１ ９４

千葉 ４，７１１ ６６６ ５４９ １０２ ９６

東京 ２８６ １ ４１５ １０１ ９６
か な がわ

神奈川 ８４６ ３２ ４９５ １０１ ９６

表Ⅰ 農業産出額，米の産出額，水稲１０ａ当たり収量，水稲作況指数

さいばい ふく

＊米：水田で栽培される水稲と畑地で栽培される陸稲を含む。
しゅうかく

＊水稲作況指数：平年の水稲の収穫量を１００とした場合の数値。

（農林水産省の資料により作成）

(１) 表Ⅰにおいて，読み取れる内容として適切なものを，次のア～エから１つ選びな

さい。

ア 北海道は，農業産出額，米の産出額，水稲１０ａ当たり収量のそれぞれについ

て，他の都県に比べて最も多い。

イ 東北地方において，米の産出額が最も多い県は，農業産出額についても東北地

方の中で最も多い。
し

ウ 関東地方のすべての都県において，農業産出額に占める米の産出額の割合は

２０％以下である。

エ 水稲１０ａ当たり収量が多い上位３県は，すべて東北地方にあり日本海に面して

いる。
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(2) ２００３年は冷害が発生した年で，水稲作況指数が低くなっています。次のア～エの

うち，主に東北地方における冷害発生の原因となる風を説明したものとして，最も

適切なものを１つ選びなさい。

ふ

ア 日本海側で夏に南西から吹く冷たい風

イ 太平洋側で夏に北東から吹く冷たい風

ウ 日本海側で夏に北東から吹く冷たい風

エ 太平洋側で夏に南西から吹く冷たい風

えいきょう あた

(3) 農業に影響を与える自然環境のひとつに，日本列島の周辺を流れる海流がありま

す。北海道と東北地方の太平洋側を北から南へ流れる寒流は何と呼ばれていますか。

書きなさい。

(4) かずきさんは，農業産出額が多い北海道の農業について調べ，次の文章にまとめ

ました。（ Ａ ）～（ Ｃ ）に入る語の組み合わせとして最も適切なものを，あ

とのア～カから１つ選びなさい。

いね

北海道は，大部分が（ Ａ ）気候のため，夏の気温が低く稲を育てること

は困難であったが，長年にわたり，寒さに強い稲をつくる品種改良の努力が続

けられた。現在では，（ Ｂ ）は，日本有数の米の生産地となっている。
ひ だか れい

また，日高山脈の東部にある（ Ｃ ）は，日本有数の畑作地帯であり，冷
りょう

涼な気候に適したてんさいやじゃがいもなどが栽培されている。

あ かんたい と かち いしかり

ア Ａ 冷帯（亜寒帯） Ｂ 十勝平野 Ｃ 石狩平野
つ がる

イ Ａ 寒帯 Ｂ 津軽平野 Ｃ 十勝平野

ウ Ａ 冷帯（亜寒帯） Ｂ 石狩平野 Ｃ 十勝平野

エ Ａ 寒帯 Ｂ 十勝平野 Ｃ 津軽平野

オ Ａ 冷帯（亜寒帯） Ｂ 津軽平野 Ｃ 石狩平野

カ Ａ 寒帯 Ｂ 石狩平野 Ｃ 津軽平野
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５ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

あ づちももやま ころ

安土桃山時代の頃の文化は
①
桃山文化（安土桃山文化）と呼ばれている。桃山

とよとみひでよし ふし み

は，豊臣秀吉が建てた伏見城のあとに，その地に植えられた桃の木にちなんで

つけられた地名からきている。
お だ のぶなが そうだい はな びょう ぶ

織田信長や豊臣秀吉らは
②
壮大な城を築いて，建物の内部を華やかな屏風やふ

かざ ほこ ごう か

すま絵などで飾り，権勢を誇った。その信長・秀吉のもと，豪華な屏風やふす
か のうえいとく

ま絵などを描いた人物が，狩野永徳であった。幼い頃から絵の才能を発揮した
えいろく さい だいとく じ

彼は，永禄９（１５６６）年，２４歳で大徳寺のふすま絵を描き，のちに信長の認め

るところとなった。
ばっ てんしゅ

信長は，築城に際し，狩野永徳を抜てきし，彼は一門を率いて７層の天守や
てんしょう

城内の建物の屏風やふすま絵などの制作に取り組んだ。屏風の一部は，天正１０
けんおう

（１５８２）年に日本を出発した
③
天正遣欧少年使節によって，

④
ヨーロッパに運ばれ

きょうこう けんじょう

ローマ教皇に献上されたともいわれている。狩野永徳の作品は，戦乱により，

城とともに焼失してしまったが，彼は引き続き秀吉に起用され，さまざまな建

造物の屏風やふすま絵などを制作していった。

それらの作品も，ほとんどが建物とともに焼失してしまい，現代に残る彼の

作品とされるものは数少ない。その作品の中に，高さ約２．２ｍ，横の長さ９ｍ
し し だいたん から じ し ず

にもおよぶ，広大な金地を背景にして獅子を大胆に描いた「唐獅子図屏風」が

ある。

(1) 次のア～エのうち，下線部①の文化について説明した文として，内容が正しいも

のを１つ選びなさい。

だいみょう ごうしょう さか

ア 茶の湯は大名や豪商の間では好まれず，特に農民の間で盛んになった。
せんの り きゅう

イ 千利休は，質素を重んじるわび茶を完成した。
じょう る り いず も お くに

ウ 浄瑠璃が出雲（島根県）の阿国によって始められた。
しゃ み せん か ぶ き

エ ポルトガルから伝わった三味線の演奏にあわせて語られる歌舞伎が発達した。

(2) 安土桃山時代以降，下線部②のように壮大な城が築かれました。そのような城の

１つで，現在，国宝・世界遺産になっている城の名前を，次のア～エから１つ選び

なさい。

おおさか ひめ じ え ど

ア 安土城 イ 大阪城 ウ 姫路城 エ 江戸城
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(3) 下線部③の天正遣欧少年使節は，天正１８（１５９０）年に帰国しました。その年に

は，豊臣秀吉による全国統一がなされました。次のＡ～Ｄは，豊臣秀吉による全国

統一までにわが国でおこったできごとです。Ａ～Ｄを年代の古いものから順に並べ

たとき，正しいものをあとのア～カから１つ選びなさい。

かたながりれい

Ａ 刀狩令が出される。
むろまち ほろ

Ｂ 室町幕府が滅びる。

Ｃ フランシスコ�ザビエルがキリスト教を伝える。
てっぽう

Ｄ ポルトガル人が鉄砲を伝える。

ア Ａ→Ｃ→Ｄ→Ｂ イ Ｂ→Ａ→Ｃ→Ｄ ウ Ｃ→Ｂ→Ａ→Ｄ

エ Ｄ→Ｂ→Ｃ→Ａ オ Ｄ→Ｃ→Ｂ→Ａ カ Ｃ→Ｄ→Ａ→Ｂ

(4) 下線部④に関して，次のア～エのうち，ヨーロッパにおいて，１６世紀末にスペイ

ンから独立し，その後，東インド会社をつくりアジアにおける貿易活動を積極的に

すすめていった国を１つ選びなさい。

ていこく

ア オスマン帝国 イ ムガル（ムガール）帝国

ウ イタリア エ オランダ
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